

# 卡塔尔举办世界杯，为何会被西方抵制？ 一文看懂卡塔尔国的崛起史（上）



大家好，我是以史为鉴。四年一度的世界杯又开始了，本届世界杯创下了好几个历史首次记录，比如：是首次在北半球冬季举行的世界杯是史上国土面积最小的世界杯举办国；是首次在中东国家境内举行的世界杯；还是首次由从未进过世界杯决赛圈的国家举办的世界杯；

而且卡塔尔还是美国中央司令部地区总部的所在地，卡塔尔拥有美国最大的海外军事基地——乌代德空军基地。本届世界杯的球场距离美军基地仅仅20多公里。按理说，卡塔尔世界杯作为中东首个世界杯应该获得中东地区国家以及美国为首的西方国家的支持才对。但是奇怪的是中东以沙特为首的阿拉伯国家却对卡塔尔并不太买账，甚至在几年前还爆发过多国同时断交、围困卡塔尔的大戏。而西方世界更是从卡塔尔申办成功后就一直都对卡塔尔世界杯呈抵制态度。甚至英国媒体BBC把抵制持续到了开幕式。

在全世界球迷都在欣赏开幕式的时候，BBC不但没有转播开幕式，反而找了一位评论员一直在狂喷卡

塔尔的人权\腐败等问题。

那么卡塔尔世界杯为何会遭受如此待遇呢？

其实这和卡塔尔这个国家的历史有很大的关系，本期我们就来聊聊卡塔尔的历史。

## 一、古代卡塔尔

其实古代的卡塔尔乏善可陈，虽然6000年前就有人类在这里生存，但是大部分都是靠着在大海中采珠为生，偶尔还兼职海盗。

这片土地上先后被迦南人、腓尼基人、阿拉伯人、波斯人等占据。到了公元七世纪，阿拉伯帝国崛起，这里也成了阿拉伯帝国的一部分。之后，随着阿拉伯帝国的衰落，卡塔尔也随之更换了统治者，



图注：1968年10月在多哈举行的九国联盟最高委员会第二次会议——卡塔尔和巴林外加七个酋长国。

先后有葡萄牙人、奥斯曼土耳其统治这里。

郑和下西洋的时候也来过这里。

虽然葡萄牙、土耳其都看重卡塔尔半岛的地位，但是卡塔尔当地人的生活质量还是很成问题。

当地居民在半岛上形成了很多个部落，每个部落都有自己的酋长，来自沙特阿拉伯的阿勒萨尼家族就是其中的一个小部落酋长。

但是在阿勒萨尼家族的不断努力下，他们通过珍珠采集和珍珠贸易积累了大量的财富，在众多的小酋长中脱颖而出。1846年，阿勒萨尼家族的萨尼·本·穆罕默德建立了卡塔尔酋长国，他也成为了卡塔尔酋长国的第一任埃米尔。但是卡塔尔地处波斯湾咽喉要道，西方肯定不放心这里有一个独立的酋长国存在，卡塔尔埃米尔必须在奥斯曼帝国和英国人之间走钢丝，小心地不惹恼他们任何一个。但是1882年，英军就进入卡塔尔。在第一次世界大战中，奥斯曼土耳其成为“西亚病夫”，被打

得落花流水，势力大大缩减；英国人在争夺卡塔尔的竞争中直接取得上风。

于是在1916年，英国人正式宣布英国是半岛众多酋长国的保护国，卡塔尔酋长国也不例外。

## 二、近代卡塔尔

在历史上，卡塔尔的主要收入都来自于天然珍珠的采集和贸易，但是在进入到20世纪20年代之后，卡塔尔人发现他们的收入锐减。

原因则是距离卡塔尔万里之遥的日本人的

人工养殖的珍珠成本低廉，成色不逊色天然珍珠，一下子抢占了大量的市场，卡塔尔一下子陷入困境。

到了1935年，卡塔尔打算求助于英国，授权英国石油公司对本国进行勘探，看看能不能救一下。结果这一勘探，就在1939年勘探出来了巨大的油气田资源。

卡塔尔人的开心还没延续多久，第二次世界大战就爆发了，

英国人无力进行石油开采，石油公司也陷入停滞。等到二战胜利后，卡塔尔的石油开采才算是进入正轨，1949年的时候年产量已经达到80万桶。到1958年，卡塔尔石油年产量800多万吨，这一年也是卡塔尔经济的飞跃之始。

此时的英国人虽然还想控制中东，但是他的实力早就不允许了，在苏伊士运河之战中，英法虽然打赢了埃及，但是在美苏的威胁下彻底退出了中东。

1961年，卡塔尔加入石油输出国组织；1971年，卡塔尔从英国独立；

1973年，卡塔尔从英国人手里拿回了35%的股份；到了1974年底，卡塔尔完全控制了自己的石油产业，并建立卡塔尔石油生产总公司，在1978年完成了石油工业国产化。

## 三、卡塔尔和周围的争端

卡塔尔有了钱之后，自然就不甘人后，卡塔尔开始奉行均势外交。

